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Ві зіт прад ста я це ля Рус кай Пра-
ва слаў най Царк вы ў Брэст па-
чаў ся ра ні цай у ня дзе лю. У 
Свя та-Уваск ра сен скім са бо ры 
ўла ды ку ча ка лі мно гія ты ся чы 
вер ні каў. Храм змог змяс ціць 
кры ху больш за дзве ты ся чы ча-
ла век. Ас тат нія гля дзе лі пра мую 
транс ля цыю са служ бы на за га-
дзя зман ці ра ва ных эк ра нах.

Па тры ярх пра вёў Бос кую лі тур-
гію ў дзень свя та Са бо ра Бе ла рус-
кіх свя тых — та кіх, як Еў фра сін ня 
По лац кая, Кі рыл Ту раў скі, Сі мя он 
По лац кі і ін шыя. Яшчэ ма літ ва бы ла 
ўзне се на ў го нар роў на апост аль на га 
кня зя Ула дзі мі ра, хрыс ці це ля Ру сі, бо 
21 чэр ве ня пра ва слаў ная царк ва ад-
зна ча ла 1000-год дзе з дня ўпа ка ен ня 
гэ та га свя то га. Да рэ чы, Па тры ярх 
Мас коў скі і ўсяе Ру сі пры вёз у Брэст 
каў чэг з час цін кай мо шчаў свя то га 
кня зя Ула дзі мі ра. Мо шчы пра бу дуць 
у са бо ры яшчэ два дні.

Звяр та ю чы ся да вер ні каў Па тры ярх 
Кі рыл ска заў: «Мы зна хо дзім ся на са-
мым за ход нім па меж жы Ру сі, якую ле-
та піс цы на зва лі Свя той Рус сю. І на зы-
ва лі так не та му, што на шы лю дзі бы лі 
свя цей шы мі за ін шых. Свя тасць бы ла 
на шым агуль ным на цы я наль ным ідэа-
лам... І сён ня гэ ты вя лі кі ідэ ал, ззя ю чы 
пры га жос цю, пры цяг вае ра зум ных лю-

дзей, здоль ных мыс ліць і ад роз ні ваць 
да бро ад зла». Ме на ві та ў імк нен ні да 
ідэа ла за клю ча ец ца сі ла і не пе ра мож-
насць на ро да», — лі чыць Кі рыл.

За кра нуў у сва ім па стыр скім сло-
ве ўла ды ка і тэ му Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Ска заў, што пе ра мо га над фа-
шыз мам ста ла най ма гут ней шым ад ра-
джэн нем пра ва слаў най ве ры, якая пе-
ра жы ла най ця жэй шыя ча сы, звя за ныя 
з за крыц цём цэрк ваў, раз бу рэн нем ма-
нас ты роў, рас стрэ ла мі і ссыл ка мі свя-
та роў. «У ако пах на пе ра да вой не бы ло 
ня ве ру ю чых», — за ўва жыў ён.

Не бы ло іх і ў Брэсц кай крэ пас ці, 
якая пер шай на са бе ад чу ла на ціск 
во ра га. Ме на ві та сю ды ўжо шмат 
га доў пры хо дзяць брас таў ча не, каб 
пе рад сві тан нем уша на ваць па мяць 
прод каў, якія за гі ну лі, зра біў шы пер-
шы крок да Пе ра мо гі.

На гэ ты раз ме ра пры ем ствы па-
ча лі ся не ў ча ты ры ра ні цы, а ў дзве 
га дзі ны. Рэ кан струк та ры па ка за лі 
пры сут ным эпі зо ды апош ня га мір-
на га ве ча ра ў цы та дэ лі. На пло шчы 
са бра лі ся ве тэ ра ны, кі раў ні кі го ра-
да і воб лас ці, удзель ні кі маш таб най 
рэ кан струк цыі па дзей пер ша га дня 
вай ны, сот ні га ра джан. Ся род ве тэ-
ра наў быў Пётр Паў ла віч КА ЦЕЛЬ НІ-
КАЎ, вы ха ва нец уз во да му зы кан таў, 
які 12-га до вым хлоп чы кам су стрэў 
той страш ны дзень.

— Апош нія га ды я жы ву ў Мін ску ў 
дзя цей, але на гэ тае ме ра пры ем ства 
не мог не пры ехаць, — ска заў Пётр 
Паў ла віч. — Ус па мі ны аб вай не бу дуць 
са мной да апош ня га май го дня.

...Як заў сё ды, бы лі шчым лі ва ці хі-
мі апош нія га дзі ны пе рад сві тан нем, 
ка лі яшчэ не пя юць птуш кі, і на ват чу-
ваць, як ця чэ ва да ў Бу гу. Як заў сё ды, 
па плы лі па Бу гу жа лоб ныя вян кі, якія 
спус ці лі на ва ду вай скоў цы. Як заў сё-
ды, прай шлі па пло шчы Цы ры ма ні я лаў 
жан чы ны ў бе лым адзен ні са свеч ка-
мі ў ру ках. Мі тынг-рэ кві ем па чаў ся па 
тра ды цыі а чац вёр тай га дзі не ра ні цы. 
Яго ад крыў стар шы ня Брэсц ка га абл-
вы кан ка ма Ана толь ЛІС:

— Мы смут ку ем аб міль ё нах во-
і наў, чые жыц ці аба рва лі ва ро жыя 
ку лі. Мы смут ку ем аб сот нях ты сяч 
дзя цей, жан чын, ста рых, якія за гі ну лі 
ў кан цэнт ра цый ных ла ге рах і па мер лі 
ад го ла ду. Мы смут ку ем аб тых, хто 
на сва іх пля чах вы нес пе ра мо гу, але 
паз ней па мёр ад ран і хва роб. Па-
мяць пра іх, а так са ма пра ге ро яў, якія 
зда бы лі пе ра мо гу, з'яў ля ец ца ўсе на-
род най, не мае на цы я наль нас цяў і 
ме жаў, — пад крэс ліў гу бер на тар.

Свя цей шы Па тры ярх Кі рыл, які 
да мі тын гу ад слу жыў па мі наль ную 
лі тыю ў Мі ка ла еў скім гар ні зон ным 
хра ме Брэсц кай крэ пас ці, пры няў 
удзел у жа лоб ных ме ра пры ем ствах. 

Яшчэ ра ней, у Мін ску, прад ста я цель 
за ўва жыў, што Брэсц кая крэ пасць — 
мес ца асаб лі вае для яго сям'і. Тут за-
гі нуў яго род ны дзядзь ка. А на мі тын-
гу ён ска заў:

— Мы з ва мі адзі ная сям'я. І не 
толь кі та му, што ў нас ця чэ кроў, якая 
ўзы хо дзіць да на шых прод каў, але і 
та му, што мы пра жы лі ад ну гіс то рыю 
і ра дас ці, і смут ку. Як па дзя ліць гэ-
ту гіс то рыю? Як па дзя ліць крэ пасць 
Брэсц кую? Ёсць рэ чы не па дзель ныя, 
як не па дзель ная ў ідэа ле ча ла ве чая 
сям'я. Ге ра іч ная аба ро на Брэсц кай 

крэ пас ці з'яў ля ец ца для нас сім ва-
лам адзін ства, воб ра зам адзін ства, 
здоль нас ці су мес на пе ра адоль ваць 
смя рот ную не бяс пе ку і пе ра ма гаць.

На па мяць аб сва ім на вед ван ні 
крэ пас ці Свя цей шы Па тры ярх пе ра-
даў ме ма ры яль на му комп лек су аб раз 
Бо жай Ма ці «Усіх смут ку ю чых Ра-
дасць». А пас ля цы ры мо ніі ўла ды ка 
на ве даў му зей Брэсц кай крэ пас ці-ге-
роя, азна ё міў ся з экс па зі цы яй, па кі-
нуў за піс у Кні зе га на ро вых гас цей.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevich@zviazda.by
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Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што мі ра твор чая мі сія 
Бе ла ру сі па ўрэ гу ля ван ні сі ту а цыі ва Укра і не вя до мая. 
«Ад яе ні ку ды не дзе неш ся. Мы бра ты — рус кія, бе ла-
ру сы, укра ін цы, мы ад ад на го ко ра ня. Нам ба лю ча, ка лі 
ад бы ва ец ца бя да ў на шых бра тоў, — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Мы бу дзем усё ра біць для та го, каб не як 
змяк чыць сі ту а цыю, а ка лі маг чы ма, і спы ніць гэ тую бра-
та за бой чую вай ну».

Прэ зі дэнт вы ка заў па дзя ку па тры яр ху Кі ры лу за ўсё, 
што ён ро біць для Бе ла ру сі. У кра і не ўсе вы дат на ве да-
юць па дзвіж ніц кую ро лю па тры яр ха, яго стаў лен не да 
кра і ны. Па вод ле яго слоў, па тры ярх Кі рыл не ад на ра-
зо ва бы ваў у на шай кра і не і мог на свае во чы пе ра ка-
нац ца, на коль кі ад да ныя бе ла ру сы ду хоў ным ка ра ням 
і каш тоў нас цям.

Па тры ярх Кі рыл у сваю чар гу па дзя ка ваў Бе ла ру сі за 
ро лю ў ар га ні за цыі пе ра моў па ўрэ гу ля ван ні сі ту а цыі ва 
Укра і не. Па сло вах на ста я це ля РПЦ, тое, што ад бы ва ец ца 
ця пер ва Укра і не, брац кай кра і не, з'яў ля ец ца для яго вя лі-
кім жа лем. «Гэ та са праў ды ра на на сэр цы, — ска заў па-
тры ярх. — Пра ва слаў ная ка на ніч ная царк ва мае ў сва ёй 
па стве лю дзей як з ус хо ду, так і з за ха ду. Гэ та на клад вае 
зу сім асаб лі вую ад каз насць на царк ву».

«Сён ня на ша царк ва з'яў ля ец ца адзі най ар га ні за цы яй 
ва Укра і не і адзі най сі лай, якая за ха ва ла мі ра твор чы па-
тэн цы ял, та му што яна ся бе не ата я сам ляе ні з ад ны мі, ні 
з дру гі мі», — пад крэс ліў Па тры ярх Кі рыл. Ён за явіў, што 
не маг чы ма па дзя ліць паст ву па па лі тыч ным прын цы пе: 
«І там, і там пра ва слаў ныя лю дзі; і там, і там па ку ту юць, 
гі нуць».

На ста я цель РПЦ рас ка заў, што асаб лі ва ха цеў на ве-
даць Бе ла русь у год 70-год дзя Пе ра мо гі. Ён ад зна чыў, 
што кож ны раз, ка лі на вед вае кра і ну, ад чу вае цёп лыя і 
ра дас ныя па чуц ці. «Але, акра мя та го, сту па ю чы на бе-
ла рус кую зям лю, заў сё ды ўспа мі на еш асаб лі вы ўклад 
Бе ла ру сі ў аба ро ну Ай чы ны ў апош няй вя лі кай вай не», — 
ска заў па тры ярх Кі рыл.

Па тры ярх па дзя ка ваў за маг чы масць на ве даць Брэсц-
кую крэ пасць, ля сцен якой за гінуў яго дзядзь ка. «Гэ та 
свя тое мес ца з'яў ля ец ца ўзо рам ге ра із му, ад ва гі, здоль-
нас ці лю дзей не прос та да кан ца сва іх фі зіч ных сіл, а 
звыш уся ля кіх фі зіч ных маг чы мас цяў зма гац ца з во ра гам 
і быць вер ным пры ся зе», — ска заў ён.

Пад час су стрэ чы Па тры ярх Кі рыл уру чыў Прэ зі дэн-
ту Бе ла ру сі ор дэн пра па доб на га Се ра фі ма Са роў ска га 
І сту пе ні, а так са ма пе ра даў у дар аб раз свя то га роў на-
апост аль на га кня зя Ула дзі мі ра, па ве дам ляе прэс-служ ба 
кі раў ні ка дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па да ра ваў па тры яр ху іко ну 
«Анёл-ахоў нік». Яна ўяў ляе са бой рэ льеф ную вы яву анё-
ла, вы раб ле ную з се раб ра ў тэх ні цы ча кан кі. Акра мя 
та го, кі раў нік дзяр жа вы пра вёў для па тры яр ха ка рот кую 
эк скур сію па за лах Па ла ца не за леж нас ці, дзе пра хо дзі-
ла су стрэ ча.
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Прад ста я цель Рус кай Пра ва слаў най 
Царк вы пры ля цеў у аэ ра порт «Мінск» 
з доб рым на стро ем. Па яго сло вах, 
так ад бы ва ец ца што раз. «На вед ван-
не Бе ла ру сі, якая з'яў ля ец ца каш тоў-
ным ка ме нем у ка ро не пра ва слаў ных 
хрыс ці ян скіх на ро даў, для мя не вель-
мі важ нае і па-ча ла ве чы ра дас нае», — 
па дзя ліў ся ўла ды ка.

Да лей па тры яр ха ча ка лі на Пло шчы Пе-
ра мо гі, дзе ён ус клаў вя нок да абел іс ка 
і звяр нуў ся да пры сут ных з пра мо вай, у 
якой бла сла віў бе ла рус кую зям лю: «Ус-
па мі на ю чы ўсіх, хто за гі нуў у час вай ны, 
мы ад на ча со ва про сім Гос па да, каб Ён 
да ра ваў мір Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і не і ўсім 
бра тэр скім кра і нам, якія, жы ву чы ў адзі най 
дзяр жа ве, пры нес лі све ту Вя лі кую Пе ра-
мо гу і вы зва лен не ад страш на га во ра га. 
Ня хай бла сла вен не Бо жае жы ве над го ра-
дам Мінск ам і над бе ла рус кай зям лёй».

ЧАС ДЛЯ МА ЛІТ ВЫ
Асноў ная част ка мінск ага 

дня ві зі ту ад бы ла ся ў Свя та-Ду-
ха вым ка фед раль ным са бо ры, 
дзе па тры ярх пра віў на ба жэн-
ства. Унутр хра ма ўмяс ці лі ся не 
ўсе, і та му боль шая част ка (не-
каль кі ты сяч) вер ні каў за поў ні ла 
ўзго рыс тую ва ко лі цу. Для іх быў 
уста ля ва ны на ву лі цы эк ран. Ня-
гле дзя чы на па хмур нае і да во лі 
вет ра нае на двор'е, боль шасць 
пры сут ных ад ста я лі да кан ца на-
ба жэн ства. З хра ма вя ла ся і пра-
мая транс ля цыя для пры хіль ні каў 
на зі раць за служ бай з эк ра наў 
тэ ле ві за раў.

На пры кан цы на ба жэн ства іе-
рар хі ска за лі про па ведзь. Па чаў яе Міт ра па літ 
Мін скі і За слаў скі Па вел, Па тры яр шы Эк зарх 
усяе Бе ла ру сі: «Мы бу дзем ус па мі наць са-
мыя страш ныя дні па чат ку вай ны. Прай шло 
74 га ды, але па мяць пра гэ та за хоў ва ец ца ў 
сэр цах і свя до мас ці ўсіх жы ха роў Бе ла ру сі. 
Ён так са ма звяр нуў ува гу на свят ка ван не 
1000-го ддзя спа чы ну свя то га роў на апост аль-
на га кня зя Ула дзі мі ра. «Мы ка жам, што гэ та 
свя та, та му што ў Бо га ня ма мёрт вых, у Бо га 
ўсе жы выя», — рас тлу ма чыў кі раў нік БПЦ 
і ўру чыў па тры яр ху аб раз свя то га Кі ры ла, 
епіс ка па Ту раў ска га, а так са ма ар хі рэй скае 
адзен не.

«Ка лі паў ста ла пы тан не пра тое, каб 
па тры ярх уз на ча ліў ура чыс тас ці ў ста лі цы 
Бе ла ру сі, мне па да ло ся, што зруч ней за 
ўсё гэ та зра біць у дзень, ка лі мы ўспа мі-
на ем усіх бе ла рус кіх свя тых», — па тлу ма-
чыў Свя цей шы. У сва ёй пра мо ве ён за-
кра нуў усё тыя ж тэ мы-на го ды да свай го 
пры ез ду: 70-я га да ві на Пе ра мо гі, свят ка-
ван не па мя ці Са бо ра бе ла рус кіх свя тых і 
1000-го ддзе спа чы ну хрыс ці це ля Ру сі. Ка-

жу чы пра кня зя Ула дзі мі ра, ула ды ка пад-
крэс ліў, што той «аб' яд наў раз' яд на ныя 
сла вян скія пля мё ны не толь кі сі лай дзяр-
жаў най ула ды», але і агуль най ду хоў нас-
цю. Бо дру гое да па ма гае тры маць адзін-
ства на вя лі кай геа гра фіч най пра сто ры 
ні чым ін шым не аб' яд на ных лю дзей.

ПУНКТ ЗБО РУ 
ДЛЯ РАЗ ВІЦ ЦЯ ДУ ХОЎ НАС ЦІ

Пас ля асвя чэн ня Ду хоў на-аду ка цый на га 
цэнт ра Бе ла рус кай Пра ва слаў най Царк вы, 
у ства рэн ні яко га ўдзель ні ча лі дзяр жа ва і 
Прэ зі дэнт, ад бы ло ся га шэн не мар кі з на-
го ды 1000-го ддзя спа чы ну свя то га роў на-

апост аль на га кня зя Ула дзі мі ра. 
Яго ў тры ру кі зра бі лі Свя цей шы 
Па тры ярх Мас коў скі і ўсяе Ру сі Кі-
рыл, Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі 
Па вел і ві цэ-прэм' ер Бе ла ру сі На-
тал ля Ка ча на ва.

У ад ным з па ко яў Ду хоў на-
аду ка цый на га цэнт ра прай шла 
су стрэ ча з бе ла рус кі мі лаў рэ а та-
мі між на род на га гран та ва га кон-
кур су «Пра ва слаў ная іні цы я ты-
ва». Ад на з мі ну лых пе ра мож цаў 
Ве ра Сяр дзюк, кі раў нік Цэнтра 
пад трым кі сям'і і ма ця рын ства 
«Ма ту ля», рас ка за ла, што дзя-
ку ю чы пра гра ме здзейс ні ла ся 
ад на з яе за дум. Сё ле та ў Па ла-

ту прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі па сту піў за ко на пра ект, згод на 
з якім кож ная жан чы на, якая вы ра шы ла 
зра біць аборт, мае пра ва на псі ха ла гіч ную 
кан суль та цыю ад уста но вы ахо вы зда-
роўя, а док тар мо жа ад мо віц ца ад гэ тай 
апе ра цыі. У сваю чар гу Па тры ярх рас ка-
заў, што ў Ра сіі для зма ган ня з абор та мі 
ство ра ны пры пра ва слаў ных цэнт рах пры-
тул кі для жан чын, якія вы ра шы лі па кі нуць 
дзі ця, а не па зба віц ца ад яго. Та кім чы нам 
бы ло вы ра та ва на бо лей за 15 ты сяч но-
вых жыц цяў. 

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

БЛА СЛА ВЕН НЕ АД ПА ТРЫ ЯР ХА

На пры кан цы прад ста я цель асвя ціў скульп тур ную кам па зі цыю ў 
па мяць аб з'яў лен ні аб ра за Ба га ро дзі цы на ра цэ Свіс лач у 1500 го-
дзе. Ка лісь ці свя ты роў на апост аль ны князь Ула дзі мір пе ра нёс іко ну з 
Хер са не са ў Кі еў, ад куль яна знік ла і бы ла зноў зной дзе на ў су час най 
бе ла рус кай ста лі цы. Та му яе час цей за ўсё клі чуць «Мін скай». Са ма 
скульп ту ра сім ва лі зуе рач ную плынь, на пры кан цы якой лад дзя ў 
фор ме птуш кі, а ў ёй — сам аб раз.
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